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Hans - Aat 
1.d4 d5 2.Pf3 Pf6 3.Lf4 e6 4.e3 Ld6 Altijd een lastige keuze als de loper op f4 wordt aangevallen. Ruil 
ik, speel ik het paard ertussen, laat ik 5... Lxf4 6.exf4 toe, of speel ik de loper naar g3? Stockfish geeft 
nipt de voorkeur aan 5.Lxd6. Het ruilen van mijn slechte loper tegen zijn goede, is kennelijk meer 
waard dan een lichte ontwikkelingsachterstand. Maar wit kan kiezen uit meerdere min of meer 
gelijkwaardige zetten. Ik koos voor ... 5.Lg3 O-O 6.Pbd2 Te8 Dit is niet zo’n zinvolle zet, want e5 is toch 
nog niet mogelijk. Zwart kan beter de damevleugel ontwikkelen. 7.Ld3 b6 
 

 
Stelling na 7... b7-b6 
 
Ik nam aan dat Aat met La6 mijn sterke loper wou afruilen tegen zijn zwakke. Ik overwoog 8.De2, 
maar zag toen een meer interessante zet. 8.e4 Dit is inderdaad de beste zet. Ik ging ervanuit dat er 
dxe4 zou volgen, maar Aat speelde vrij snel het zwakke 8... Lf8 (1.67) 9.e5 Pfd7 10.De2 Deze zinloze 
zet is alleen maar gespeeld om La6 tegen te gaan, maar die zet is vreselijk als ik 10.h4! had gespeeld. 
10... La6? 11.Lxh7+ (+6) 10... c5 11.c3 Pc6 12.h4 Dreigt Pg5. 12... cxd4? Doet niet aan de komende 
koningsaanval. Ik kan hier al Lxh7+ spelen. Maar uit gewoonte sla ik gelijk terug. 13.cxd4? Pb4? Gelijk 
gespeeld en nu zie ik het wel. 
 

 
Stelling na 13... Pc6-b4 



14.Lxh7+ (5.41) Kh8 De andere keuze, 14... Kxh7 is iets slechter. Na 15.Pg5+ Kh6 win ik de dame met 
16.Pxf7 en na 15... Kg6 16.h5+ moet de koning alsnog naar h6, want 16... Kxg5 loopt mat (17.Dxe3+ 
Kf5 18.Df4 mat). 15.Pg5 g6 Verplicht, want je wilt geen dame op h5. 16.Pxf7+ Kxh7 
 

 
Stelling na 16... Kh8xh7 
 
Dan denk je dat je in deze stelling duidelijk maar één goede zet hebt, maar Stockfish vindt nog een 
betere. 17.h5! De dreiging van een open h-lijn is vreselijk, dus 17... g5 18.Pe4! Lh6 19.Pxd8. Daar heb 
ik niet naar gekeken. 17.Pxd8 Txd8 (La6) 18.h5 g5 Nu is het tijd voor een korte rokade, maar ik dacht 
dat ik wel een toren kon offeren. Het paard win ik sowieso wel. 19.Dg4 Pc2+ 20.Kd1 
 

 
Stelling na 20.Ke1-d1 
 
20... Pxd4? Het is zowaar de beste zet, maar krijgt toch een vraagteken van mij. Ik begrijp deze zet 
helemaal niet. Je geeft je enige actieve stuk weg voor een pion. Dat is eigenlijk een vorm van 
opgeven. 21.Dxd4 La6 22.Dg4 Lh6 23.Dxe6 Pf8 24.Df7+ Kh8 25.e6 en opgegeven. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Bert - Gerard 
1.d4 e6 2.c4 d5 3.Pc3 Pf6 4.Pf3 Le7 5.Lg5 O-O 6.e3 Pbd7 7.Ld3 dxc4 8.Lxc4 b6 9.O-O Lb7 10.Tc1 
 

 
Stelling na 10.Ta1-c1 
 
10... c6 De op 4 na beste zet en slechts 0.11 slechter dan de beste. Maar ik vind het maar een 
vreemde zet. Het blokkeert de loper. Misschien was Gerard bang voor d5, maar dat is geen dreiging. 
Zwart kan gewoon c5 spelen en heeft dan geen achtergebleven pion op een halfopen lijn. 11.De2 Tc8 
12.Tfd1 Pd5 13.Lxe7 Dxe7 14.a3 b5 Als wit nu Lxd5 of Pxd5 speelt, dan moet zwart terugslaan met de 
e-pion en c6 wordt een zwakke pion. 15.Ld3 Tfe8 
 

 
Stelling na 15.Tf8-e8 
 
Nu is 16.Pxd5 al 1.70. 16.Pe4 h6 Het witte paard was niet van plan om naar g5 te gaan. 17.Pc5 Pxc5 
18.Txc5 f6 19.Tdc1 e5 20.Lf5 Tcd8 21.dxe5 fxe5 22.Le4 Df6 23.Dc2 a6 24.Db3 Kh8 25.Dc2 Te7 26.g3 
g5 27.h3 Tf8 28.Ph2 De6 29.g4 Df6 30.Pf1 Kg7? 31.Pg3 Er dreigt nu een paardvork op 2 velden. De 
koning zal nog een zet moeten doen. 31... Td7? Gerard zag slechts één paardvork. 32.Ph5+ 1-0 
 
 
 
 
 
 
 



Edwin - Julian 
1.d4 Pf6 2.Pc3 d5 3.Lg5 Nog wel theorie, maar Stockfish geeft de voorkeur aan 3.Lf4. Op g5 wordt het 
paard niet eens gepend. 3... c5 Geen theorie meer (of ik heb een klein boek), maar het is wel gelijk 
erg scherp. Edwin snijdt zich gelijk in de vingers. 
 

 
Stelling na 3... c7-c5 
 
4.dxc5? Geeft het centrum op. De waardering is al -0.88. Maar alleen als zwart 4... d4 speelt. En dat 
doet Julian. 5.Pb5? Da5+ En hier had wit al mogen opgeven. Het paard gaat verloren. Wit had 5.Pb1 
moeten spelen. Het restant is eigenlijk niet interessant meer, maar voor de volledigheid geef ik die 
toch weer. 6.Dd2 Dxb5 7.Lxf6 exf6 8.Dxd4 Lxc5 9.e3 Da5+ 10.Dd2 Dxd2+ 11.Kxd2 O-O 12.Ld3 Pc6 
13.Pe2 Le6 14.a3 Tfd8 15.b4 Lb6 16.f4 f5 17.h3 Pe7 18.Tag1 Pd5 19.Pd4 Pxe3 20.c3 Pc4+ 21.Lxc4 Lxc4 
22.Te1 Le6 23.Te3 Lxd4 24.cxd4 Txd4+ 25.Ke2 Txf4 26.g3 Td4 27.Te1 Tad8 28.Kf2 g6 En nu er geen 
mat achter de paaltjes meer mogelijk is, geeft Edwin de ongelijke strijd op. 0-1 
 
Jan - Cor 
1.c4 Pf6 2.g3 d5 3.Lg2 c6 4.cxd5 Pxd5 5.Pc3 Pxc3 6.bxc3 e5 7.e4 Stockfish houdt hier niet van omdat 
je de loper afsluit. Maar ik heb dit systeem ook jaren gespeeld, alleen dan wel gecombineerd met de 
opstoot f4. 7... Lc5 Daar had de computer liever de c-pion gezien, waarschijnlijk om d4 voor lange tijd 
onmogelijk te maken. Maar vanuit menselijk standpunt gezien, kan ik de zet van Cor goed begrijpen. 
8.Pe2 Waarschijnlijk nu niet meer goed vanwege het ontbreken van de zwarte d-pion. Nu hoort het 
paard echt thuis op f3. Dan moet zwart ook bedenken wat hij tegen Pxe5 moet doen. 8... Dd3 9.O-O 
Lg4? 
 



 
Stelling na 9... Lc8-g4 
 
Hier mist Jan de kans op gelijkspel met 10.Pf4! Dd7 11.Pe2 en dan kan zwart pas herhaling van zetten 
uit de weg gaan. 10.Te1 Pd7 Nu de dame niet meer terug kan naar d7, is Pf4 nog wat beter geworden. 
11.h3 Pf6? 
 

 
Stelling na 11... Pd7-f6 
 
Een stukoffer van Cor dat minder goed is dan Cor gehoopt had. De loper had gewoon terug gemoeten 
naar e7. 12.hxg4 (1.57) Pxg4 13.Pd4! Pxf2! 14.Kxf2 Lxd4+! 15.cxd4 Dxd4+ 16.Kf1 (Ke2) Dxa1 17.Db3 
Dd4 18.Dxb7 O-O 19.Dxc6 Dd3+ 20.Kf2 Tfd8 21.Dc3 Dd6 22.Te2? 
 



 
Stelling na 22.Te1-e2 
 
Dit kost een stuk. 22... Tac8 23.Da1 Dc5+ 24.d4 Dxc1 25.Dxc1 Txc1 26.d5 Kf8 27.Td2 Tdc8 28.Ke2 T8c2 
29.Lf3 Txd2+ 30.Kxd2 Ta1 31.Lg4 Txa2+ en opgegeven. 0-1 
 
Ruut - Dirk Jan 
1.d4 d5 2.Pf3 Pc6 3.Lf4 e6 4.e3 h6 5.Ld3 Pf6 6.h3 Ld6 7.Pe5 Pd7 8.Pxc6 bxc6 9.Lxd6 cxd6 10.c3 c5 
11.O-O c4 12.Lc2 Tb8 13.b3 Db6 14.b4 a5 15.a3 Ta8 16.Pd2 Dd8 17.Df3 Df6 
 

 
Stelling na 17... Dd8-f6 
 
“Genoeg geschoven”, zal Ruut gedacht hebben. 18.Dg3 is de beste zet, die Ke7 noodzakelijk maakt. 
Het is dan al +1.5. Maar Ruut keek nog iets dieper. Helaas was het nog steeds niet diep genoeg. 
18.Pxc4 Dxf3 19.Pxd6+ Ke7 20.Pxc8+ Thxc8 21.gxf3 Txc3 Een hoop slagzetten en Ruut heeft een pion 
gewonnen. Maar zwart heeft voldoende compensatie. Het staat gelijk. 22.La4 axb4 23.axb4 Pb6  
 



 
Stelling na 23... Pd7-b6 
 
De loper dreigt te vallen en is alleen op b5 veilig. 24.Lc6? En hier dus niet. 24... Txa1 25.Txa1 Txc6 
26.Ta6 Kd7 27.b5 Tc1+ 28.Kg2 Pc8 29.b6 Tb1 30.f4 Txb6 31.Ta5 f5 32.h4 Ke7 33.Tc5 Pd6 34.Tc2 Kf6 
35.h5 g6 36.hxg6 Kxg6 37.f3 Tb3 38.Kf2 Pc4 39.e4 fxe4 40.fxe4 
 

 
Stelling na 40.f3xe4 
 
40... dxe4? Oeps, iets te snel gespeeld. Die pion dekte het paard. Toch staat zwart nog steeds 
gewonnen. Pion f4 gaat vallen. Maar Dirk Jan had zich een hoop moeite kunnen besparen, als hij met 
40... Tb2 de torens had geruild. 41.Txc4 Kf5 42.Tc5+ Kxf4 43.Te5 Tf3+? Tb2+ was al -7. In de rest van 
de notatie ontbreken wat zetten. Ik hoop alles goed te hebben gereconstrueerd. 44.Ke2 h5 45.Txh5 
Kg4 46.Te5 Kf4 47.Txe6 Td3 48.Td6 Ta3 49.Tf6+ Kg4 50.Te6 Kf4 51.d5 Td3 52.Td6 Ke5 53.Te6+ Kxd5 
54.Te8 Ta3 55.Td8+ Ke5 56.Te8+ Kf4 57.Tf8+ Kg3 Hier stopte de notatie, maar remise is al nauwelijks 
te vermijden. ½-½ 
 
 


